Fonctions dérivées et calcul formel

On peut utiliser pour vérifier une dérivée le logiciel MAXIMA, GEOGEBRA et/ou XCAS.

Utlllsatlon de maxima : Fichier Editer Maxima Equations Algébre | Calculs | Simplifier Plot Numérigue A

f:} &I| é) %| x D B | ®| Integrate...

| Risch Integration...
E' ($11) f£(xm):=4*x"2+2*x-1; Change Variable...

($01l) fix):=4 Xz +2 x-1 Differentiate... 44—
Find Limit...

($12) diff(f(=),x=,1); Find Minimum...

(%02) B x+2 Get Series...

Pade Approximation...

Calculate Sum...

Calculate Product...

MAXIMA peut s’installer sur une tablette et/ou un mobile Android.
Pour GEOGEBRA, il suffit de taper f’(x) dans la barre de saisie apres avoir saisi f(x)

Dans XCAS :
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Exercices du livre :

4|

u Produit par un réel

Dérivees et opeérations
a. f(x) =4x b. f(x) = 5x?

Pour chacun des exercices 45 a 54, on donne l'expression c FoO=—3/x d. f(x)=— 2
de f (x). Préciser sur quelle partie deR, la fonction f est d

dérivable et calculer f (x). m' Somme et produit par un réel

E a. f(x)=2x2 + 3x b. f(x)=2x+1

Somme ,

o0 =32 4 1 b. F(0 = X2 +4 C f(X)=—4x+6 d. f(x) =2x*—5x

a. flx)=x"+ - F)=x"+ 1x e f(x)=—x+4 f. f(x)=3x"-2x*

c f(x)=x3+x d. fix)=x?+—+3 g. F) = 24 +4x h f(x) = — 33 + x2J2 + 4x
X

m’ Somme et produit par un réel

_ 1
a. f{x)=4x ! b. f(x)=lx2+—x
2 2
2 4 2 _
c r(x)=%—2x+5 d. fg =X 3XT=5X
m Produit de deux fonctions
a. f(x) = xvx b. f(x)=x%(2x + 4)
€. f(x)=4x(x—5) d. f(x)=x3(x—x)
m Inverse
a }'(Jf)—L b. f(x)= !
) x-3 ) x2 -
2 ) -5
. f(x) = —— d. f(x)=——
€ f() x+4 *) x2 +1



m’ Calculs en vrac
a. fix)=2x2-5x+1

. f(X)=(2-xnx
g Calculs en vrac
a. f(x) = (2x+1)2

1
C. f(x) = F
m’ Calculs en vrac
a. f(x) = x3/x

3

< lrl:)r)=_21r+3

2
b. f(x) = %

2/x +3

X

d. f(x)=

2x +3
x =2
1

d.(x)=——
) X2 42

b. f(x)=

b. f(x) =x2(x+3)
4
d.fx)=2—-3x2 + -3
4 5

b.f(x)=2-

X+6
x+1
x2 -

d. f(x)=




Solutions du livre:

E c.f est dérivable sur [ et
Fr0)=3x7 +1.

d. f est dérivable sur B* et f'(x) = 2x — L.

2
T c.f est dérivable sur ]0; + <[ et
-3
2x

flix)==3xu(x)=

L a. fest dérivable sur R et £/(x) = 4x + 3.

g.f est dérivable sur]0; + =[ et

2 1
fiix)= —=+4%x1= —+4
= X
ad.f{x}=u(x]xv{x}{mu:xl—:-x3
est dérivable sur B etv: x — x —x est
dérivable pour tout ¥ = 0.

1
De plus, u’'(x)=3x?etv'(x)=1- — ,
P 24x
Donc f est dérivable pour tout x > 0 et
f/(x) = u (vix) + ulx)v'ix)
1
=3x2x(x—Vx)+ x¥x(1- —
( ) ( J_'w'?}

—axd L2y

2
Pour simplifier, on utilise x = {ﬂ}zpnur
tout x = 0.

E’c.f(x}= zxiﬂﬂu:x — ¥ + 4 est
LX)

derivable sur E et ne s'annule gu'en

x = -4, Doncf est dérivable pour tout

x#—4et

b 2 = ux) -1
S T T PRwTE
=2
C(x+4)

wrr v omg

BT a.f est une fonction rationnelle,
derivable sur son ensemble de définition,
donc f est dérivable en tout x # 3. Pour

u
tout x :3,f=;avecu(x}=2x+1et

vix)= x =3 donc
_UG)vx) = ui)v'(x)

() 5
wix)
diot £/ = 2x(x—3}—{22x+1}><1
(x —3)
=7

pour tout x # 3.

T x-3)p

a. festdérivablesurRetf’(x)= 2

N
b. festdérivablesurRetf'(x)= x+ %
c. f estdérivablesurR et f'(x)= %— 2.

d. f estdérivable surR et f'(x) = x3 +§x— 5.

52 | a. festdérivablesurR etf’(x)=4x-5.
b. f estdérivable pourtoutx = 2 etf’(x) =

-7
(x—2)2

53| a. festdérivablesurR etf'(x)=8x+4.

b. f estdérivable sur[f etf’(x)=3x2 +6x.

c. f estdérivable surR\{0} et f’(x) = _—3
X

d. f estdérivable surR et f’(x) = x3 — 6x +%

a. f est dérivable sur]0;+e=[etf’(x) = %XE s lx

b. f est dérivable surR\{- 6} et f’(x) = =6

(x + 6)2

c. f estdérivable surR\{- E} etf'(x)= %
2 (2x +3)

d. f est dérivable sur

1— o= VB[UI- V33UV + el et
—x?-2x-3

f'(x)= oI _ 37




